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Umfrage zur Wahrnehmung bürokratischer Belastungen

Fast jedes zweite Unternehmen beklagt schlechte bis sehr schlechte Standortbedingungen
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Quelle: Umfrage Gesamtmetall Oktober 2023, N = 875
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Frage: Wie beurteilen Sie Ihre aktuelle Unternehmenssituation und die allgemeinen Standortbedingungen für Unternehmertum in Deutschland?

Quelle: Umfrage Gesamtmetall Oktober 2023, N = 899
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Umfrage zur Wahrnehmung bürokratischer Belastungen

Dreiviertel der Unternehmen hat schlechte Bürokratie-Erfahrungen & ist stark bis sehr stark belastet
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Quelle: Umfrage Gesamtmetall Oktober 2023, N = 896

Frage: Welche Erfahrungen hat Ihr Unternehmen überwiegend im Umgang 
mit bürokratischen Erfordernissen des Staates gemacht?
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Frage: Bitte geben Sie an, wie stark Ihr Unternehmen durch Bürokratie 
belastet ist. 
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Quelle: Umfrage Gesamtmetall Oktober 2023, N = 927
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Umfrage zur Wahrnehmung bürokratischer Belastungen

Unternehmen klagen: Politik und Behörden sind mit der Unternehmensrealität nicht gut vertraut
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Quelle: Umfrage Gesamtmetall Oktober 2023, N = 927

Frage: Nachfolgendend finden Sie eine Reihe von Aussagen. Geben Sie bitte auf einer Skala von 1 (stimme gar nicht zu) bis 5 (stimme vollkommen zu) an, 

in welchem Ausmaß die Aussage Ihrer Einschätzung nach zutrifft.
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Zustimmung/Ablehnung Aussage

stimme vollkommen zu stimme eher zu neutral stimme eher nicht zu stimme gar nicht zu

Das Thema Bürokratie weckt in mir sehr 
starke Emotionen.

Im Umgang mit Bürokratie fühlen wir uns 
sehr sicher.

Politik und Behörden sind mit der 
Unternehmensrealität sehr gut vertraut.

Der Aufwand zur Erfüllung 
bürokratischer Erfordernisse ist im 
Allgemeinen unverhältnismäßig hoch.

Zustimmung: 70%

Ablehnung: 49%

Ablehnung: 93%

Zustimmung: 93%
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Umfrage zur Wahrnehmung bürokratischer Belastungen

> 95% der Unternehmen attestieren Anstieg der bürokratischen Belastung in den letzten Jahren
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Quelle: Umfrage Gesamtmetall Oktober 2023, N = 929

Frage: Wie hat sich Ihrer Einschätzung nach die gesamte bürokratische Belastung in den letzten fünf Jahren entwickelt?
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Umfrage zur Wahrnehmung bürokratischer Belastungen

Anzahl an Gesetzen und Umsetzungsaufwand neuer Vorschriften besonders belastend
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Quelle: Umfrage Gesamtmetall Oktober 2023, N = 930, Differenz zu 100% Antworten „als angemessen“, „als niedrig“, „als sehr niedrig“

Frage: Wie empfinden Sie diese Komponenten der Bürokratiebelastung in Deutschland?
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Belastung durch …

als hoch als sehr hoch



© Gesamtmetall

Umfrage zur Wahrnehmung bürokratischer Belastungen

Unternehmen bewerten Vorschriften als impraktikabel
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Quelle: Umfrage Gesamtmetall Oktober 2023, N = 929; Differenz zu 100% Antworten „neutral“, „stimme eher zu“, stimme vollkommen zu“

Frage: Im Folgenden finden Sie eine Reihe von Aussagen zur Bürokratie. Bitte geben Sie an, in welchem Maße Sie den jeweiligen Aussagen zustimmen.
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… verständlich formuliert
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"Die zu beachtenden Vorschriften sind ..."

stimme gar nicht zu stimme eher nicht zu
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Umfrage zur Wahrnehmung bürokratischer Belastungen

Bürokratie verursachten hohen Zeit- und Kostenaufwand
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Quelle: Umfrage Gesamtmetall Oktober 2023, N = 917; Differenz zu 100% Antwort „sehr gering“, „weiß nicht“, K.A.

Frage: Wie hoch schätzen Sie insgesamt den Aufwand Ihres Unternehmens zur Umsetzung bürokratischer 
und regulatorischer Vorgaben und zum Durchlaufen von Verwaltungsverfahren ein?
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Zeitlicher Aufwand

Aufmerksamkeit/
Persönliche Kraft
und Energie

Kostenaufwand

Bitte schätzen Sie überschlägig, welchen prozentualen 
Anteil der Kostenaufwand für die Erfüllung bürokratischer 
Pflichten (inkl. externer Dienstleister/innen und gesetzlich 
notwendiger (Investitions-) Ausgaben etc.) am gesamten 
Jahresumsatz Ihres Unternehmens hat.

Quelle: Umfrage Gesamtmetall Oktober 2023, N = 754
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Umfrage zur Wahrnehmung bürokratischer Belastungen

Bürokratische Belastung führt zu Verzicht auf Investitionen bzw. Verschiebung ins Ausland
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Quelle: Umfrage Gesamtmetall Oktober 2023, N =887; Auswirkung in der Vergangenheit und/oder Zukunft 

Frage: Haben die bürokratischen Erfordernisse in den letzten fünf Jahren folgende Auswirkungen auf Ihr Unternehmen gehabt? Oder erwarten Sie in 

Zukunft solche Auswirkungen? (Mehrfachantwort möglich)
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Umfrage zur Wahrnehmung bürokratischer Belastungen

Bürokratie als strukturelles Problem, Zweifel am politischen Willen zum Bürokratieabbau
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Quelle: Umfrage Gesamtmetall Oktober 2023, N = 892; Differenz zu 100% Antwort „weiß nicht“ 

Frage: Im Folgenden finden Sie eine Reihe von Aussagen zur Bürokratie. Bitte geben Sie an, in welchem Maße Sie den jeweiligen Aussagen zustimmen.
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stimme vollkommen zu stimme eher zu neutral stimme eher nicht zu stimme gar nicht zu

Die Politik zeigt genügend Wertschätzung 
für unsere Unternehmenstätigkeit.

Uns ist bewusst, dass die Politik 
Bürokratie abbauen will.

Der Großteil der Bürokratiebelastung wird 
durch eine geringe Anzahl von 
Vorschriften verursacht. Der große Rest 
ist machbar.

Ablehnung: 59%

Ablehnung: 64%

Ablehnung: 84%



© Gesamtmetall

Umfrage zur Wahrnehmung bürokratischer Belastungen

Große Unzufriedenheit mit Politik von Bundesregierung und EU-Kommission
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Quelle: Umfrage Gesamtmetall Oktober 2023, N = 857; Differenz zu 100% Antworten „neutral“, „eher zufrieden“, „sehr zufrieden“, „weiß 
nicht“

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der aktuellen Politik der folgenden Regierungsebenen?
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Umfrage zur Wahrnehmung bürokratischer Belastungen

Unternehmen benennen Potentiale zum Bürokratieabbau
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Quelle: Umfrage Gesamtmetall Oktober 2023, N = 884; Differenz zu 100% Antwort „weiß nicht" 

Frage: Wie bewerten Sie die Entlastungseffekte der folgenden Vorschläge zum Bürokratieabbau ein?
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Unternehmerwissen in der Gesetzgebung unberücksichtigt
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Quelle: Umfrage Gesamtmetall Oktober 2023, N = 771

Frage: In welchem Ausmaß wird Ihrer Ansicht nach das (Erfahrungs-) Wissen der 
Unternehmen im Gesetzgebungsprozess für neue bürokratische Erfordernisse oder die 
Revision bestehender berücksichtigt?
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Bereitschaft zur eigenen Einbringung

Frage: In welchem Ausmaß ist Ihr Unternehmen bereit, sich mit zeitlichem Aufwand am 
Prozess des Bürokratieabbaus zu beteiligen (z.B. durch Zusammenarbeit mit 
Kammern/Verbänden, Bewertungen von Gesetzesentwürfen)?

Quelle: Umfrage Gesamtmetall Oktober 2023, N = 696 Differenz zu 100% Antwort „weiß nicht" 
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Belastung durch Bürokratie beeinträchtigt Wettbewerbsfähigkeit & Investitionen
• Schlechte Erfahrungen, starke Belastung und hohe Verdrossenheit über alle Größenklassen hinweg

→ Mehr als 85% der Unternehmen empfinden Belastung durch Bürokratie als stark bis sehr stark und 75% berichten von 
schlechten Erfahrungen im Umgang mit Bürokratie

→ Der Aufwand zur Erfüllung bürokratischer Pflichten ist in Augen von 93% der Unternehmen unverhältnismäßig hoch

→ Ebenso viele Unternehmen sagen, dass Politik & Behörden nicht gut mit der Unternehmensrealität vertraut sind

→ >95% der Unternehmen beklagen Anstieg der bürokratischen Belastung, dies gilt insbesondere für KMU 

→ Vorschriften sind im Allgemeinen zu impraktikabel, praxisfern

• Bürokratische Belastung führt zu hohen Kosten und senkt Wettbewerbsfähigkeit & Investitionsbereitschaft

→ Unternehmen wenden 3% des Jahresumsatzes für Erfüllung von Bürokratiepflichten auf (Gründe: hohe Kosten für 
externe Dienstleister und hoher Personalaufwand bei 91%)

→ Bürokratie beeinträchtigt Wettbewerbsfähigkeit (79%) und führt zu Verzicht auf Investitionen (63%) bzw. vermehrten 
Investitionen im Ausland (48%)

• Unzufriedenheit mit Politik und Zweifel am politischen Willen zum Bürokratieabbau 

→ Fast zwei Drittel der Unternehmen hat Zweifel am politischen Willen zum Bürokratieabbau

→ Mehr als drei Viertel der Unternehmen sind eher bzw. sehr unzufrieden mit EU-Kommission & Bundesregierung

→ Unternehmen wünschen sich v.a. Reduzierung von Berichts- u. Dokumentationspflichten, Beschleunigung von 
Antrags- u. Genehmigungsverfahren
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Fazit: Umfrage zur Wahrnehmung bürokratischer Belastungen
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Rahmendaten zur Umfrage

Befragungszeitraum: 4. bis 20. Oktober 2023

Beteiligung: 

• Betriebe: 938 Betriebe

• Beschäftigte: 873.412 Beschäftigte 
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Arbeitgeberumfrage zur Wahrnehmung bürokratischer Belastungen


